
(Božična dogodbica — R. Bende). 
Bilo je tisti dan pred Božičem. Počasi, kakor 

da se loči nerado od ljubkih sel in prijaznih vasic, 
se je bližalo solnce snežnim vrhovom. Se en sladek 
in ljub pogled, še en poljub mrzlim, ledenim skalam, 
in zablestela je snežna odeja. Potem je bilo vse ka
kor mrtvo, samo zapad je Žarel, kakor bi ga kdo na
polnil s krvjo. Lahnih' korakov je stopal skozi dolino 
mrak in hožanstveni mir ga je spremljal. Preko snež
ne planjave so zapeli zvonovi svojo večerno pesem. 
In slišala so jo bedna sela in vasice in sleherni je 

Bogatini. 



razumel pesem večernih zvonov, naznanjajočo Zemlja
nom božični mir. 

Kraj gozda so zapeli kraguljčki* Proti dolini so 
drčale lepe sani, v njih je sedela gospa. Pred hišo 
drvarja Ceneta so se ustavile krasne sani in gospa 
je vstopila v borno drvarjevo bajtico. 

»Dober večer, mamica, kako se Vam kaj godi?" 
pozdravi vstopivša* 

»Hvala, milostljiva gospa, pa ne zamerite, pri 
nas je vse tako umazano, ravnokar snažim, da bo 
kočica za jutrajšnji dan malo dostojnejša. Marica, 
prinesi gospej čeden stol! No, godi se nam za silo že 
tako dobro, samo Cene . . ." in pri teh besedah jej je 
potok solza zali! izmučene oči, »ta. . ." 

»Kaj pa se je vendar zgodilo, Vaš Cene je ven
dar dober mož, v kolikor mi je pravil moj soprog ta
krat, ko je Cene še služil pri nas." 

»Dober mož je pač bil, a ni več, žalibog ni več; 
odkar so prišli tisti tuji drvarji, ki jim pravijo soci
alni demokratje, v naše kraje, se je popolnoma izpre
menil. Moj Bog, koliko sem že premolila zanj, in Ma
teri božji sem v ta namen vsako soboto darovala eno 
svečico, pa vse nič ne pomaga. Preje ni pil nobene 
opojne pijače, sedaj pa nosi vedno steklenico žganji
ce seboj in dela prav malo. Preje je hodil vsaj za 
praznike k sv, zakramentom, sedaj se pa iz njih nor
čuje in niti jutri ne pojde! Kaj naj počnem jaz sa
ma, uboga, slabotna žena, s temi črvički? Preje sva 
imela šo nekaj denarja shranjenega, sedaj pa je na
pravil dolga in oni žid tam za bregom tirja od naju 
celo par sto goldinarjev. In vse to pride, kakor pra
vijo ljudje, od tovarišije s SmreČnikovim Tonetom, ki 
je delal tri leta v mestu in se tam čisto izpridil. Pra
vi baje, da je socialni demokrat, in sram me je teh 
besed, milostljiva gospa, in ljudje celo pravijo, da je 
Cene tudi že socialni demokrat." 

»Vi ste res dobra žena, prosila bom svojega so
proga, morda reši on Vašega moža in s tem celo Va
šo družinico." 

»Ne, ne, milostljiva gospa, to ne bo sedaj nič 
pomagalo. Preje morda že, ali sedaj pa gotovo ne, 
ker je čisto izpriden. Visoko je čislal Vašega gospo
da soproga, ali sedaj zmerja vse Vaše vrste ljudi 
brez razločka in včeraj je celo dejal, da me je bilo 
strah: Ti bogatini, te pijavke, ki žejajo po naši krvi 
in se rogajo nad našo bedo, tudi Če umiramo od lako
te; — jaz sem mu pa dejala nato: Ljubi Cene, kaj 
meniš, da so vsi bogatini tudi srečni, srečni vedno in 
povsod? Kdo ve, ali si ravno nocoj ne želi ta in oni, 
da bi menjal z nami?" — Tedaj pa je vzrojil in gr
do zaklel ter pristavil: Kaj bo meni sreča? Denar je 
meni sreča, in le take sreče si želim, druge sreče ni. 
Le povej enemu teh pijavk, naj menjajo z nami, boš 
videla, kake obraze ti bodo delali! — Po teh besedah 
je zaloputnil duri, da se je stresla cela koča, otroci 
pa so se spustili v jok; pogledala sem za njim, tam 
za oglom ga je Čakal SmreČnikov Tone in oba sta za
vila potem v krčmo. Moj Bog, ta Tone in pa žganje, 
ta dva rušita srečo naši družini,. Cene sam drugače 
ni kak izprijen pijanec, milostljiva gospa, nikakor ne, 
verujte mi, on ima dobro srce, ali žganje in ta ne
srečni Tone ga bosta ugonobila, nas in njega." 

Uboga drvarjeva žena ni mogla naprej; vsled 
ihtenja ji je zastala beseda. Imenitna gospa pa, ki je 
cula grenko tožbo, je bila vidno ganjena, v njeno 
plemenito srce je Šinila lepa misel: 

»Ljuba žena, prenašajte to bolečino radovoljno 
in udano ter molite za svojega moža, vse bo bolje. 
Jutri pa pošljite njega in otroke v našo hišo, kjer se 
vrši božično obdarovanje; ravno , zato sem pri
šla danes k Vam, da povabim Vašo celo družino; tu
di Vi bi lahko prišli, pa najbrže ne morete radi ma
lega Jakeca, Naj pride Vaš mož gotovo!" 

.,0, milostljiva gospa, kako ste vendar dobri, 
ali jaz se pa bojim, da ne bom mogla moža pripra
viti do tega." 

»Poskusite vse, boste videli, da bo Šlo." 
„Ne vem dostojne hvale za Vašo plemenitost, mi

lostljiva gospa; storila bom vse, kolikor mi bo pač 
mogoče," 

Po prisrčnem »z Bogom", je sedla gospa na 
svoje sani, ki so brzo zdrčale po dolini. Bila je vsa 
vesela svojega, skoroda zagotovljenega uspeha. 

Drvarjevo ženo pa je stalo mnogo truda, pred
no je pridobila moža za svoj namen. Drvar Cene je 
našel vse polno izgovorov, vendar se je končno, da
si zelo nerad, udal, rekoč: 

»Že pojdem, pa teh hinavskih pijavk ne pogle
dam za noben denar; kaj misliš, da mi čez noč pa
^o mrena iz oči, mrena, ki me je prepričavala ved
no le o enem, o neki ljubezni, požrtvovalnosti in ])le
lnenitosti bogatinov. Kakor eden, takšni so vsi, nobe
den ni za las boljši od drugega. Vendar pojdem!" 

Po teh besedah se je podal na pot s svojimi o
lročici. Pot ni bila dolga, vendar se je Cene med po
l° m Še obotavljal, ko je zazrl na, bližnjem griču gra
dič, ki se je s posebnim ponosom dvigal v sinje zim

nebo. Naposled je krenil po hribčku navzgor. 
Pred gradom je sprejel došle grajski služabnik ter 
jih peljal v krasno razsvetljeno dvorano, kjer je ža
relo nobroj lučic na bogato obloženem božičnem dre
vescu. Pod drevesom pa so stale lične jaslice kot do
stojen spomin onega večera, ko so naznanili nebeški 
angeli rojstvo Večne ljubezni, pojoč: »Slava Bogu na 
višavah in mir ljudem na zemlji!" 

V ozadju dvorano so se odprla vrata in vstopi
la sta gospa in njen soprog; prod seboj sta tiščala 
voziček, v katerem je sedel odrasel deček, očividno 
pomilovanja vreden bolnik. Drvar Cene pa jo stal 
pri temnem oknu in zrl v sneženo odejo z mrkim, 
sovražnim pogledom. Bilo je namreč zbranih vse pol
no revežev iz vasi, katere sta povabila nocoj grajski 

gospod in gospa. Cene se ni hotel brigati za nobene
ga, vendar si ni mogel kaj, da ne bi pogledal vstopiv
ših le za hip, Četudi s kratkim, sovražnim pogledom. 

Kmalu je zadonela ona znana božična: ,„Tiha 
noč, sveta noč . . ." Cene je bil kakor mrtev za Čar 
svetonočno pesmi, dasiravno so jo peli nedolžni ot
roci. In nato so se razdelila darila med uboge otro
ke. Cene pa je vse to gledal, in ni mu Šlo v glavo, 
da ljudje, katerih se je spominjal edinole v psovkah, 
obdarujejo otroke revežev. Mrko je gledal pred se, v 
glavo so mu Šinile one besede, ki jih je nekdaj Čul od 
SmreČnikovega Toneta. Tedaj se je zamislil, kakor 
da se je skregala njegova pamet z besedami SmreČni
kovega Toneta, ki je v enomer kvasil nekaj o enako
sti, o delitvi premoženja in o raznih drugih rečeh, ki 
reveža docela omamijo. Iz tega premišljevanja ga je 
vzdramil nepričakovan prizor: Oni bolnik v vozičku 
mu je postal naenkrat znan; dozdevalo se mu je, da 
ga je videl zadnjo pomlad, ko je skakal po gozdu, ka
kor brhka srna* In to naj bi bil tisti mladi gospodič 
iz grada? Da, on je bil; nekega dne se je namreč 
prav občutno prehladil, vsled hude bolezni mu je ce
la desna stran ohromela, kar mu je vzelo vso moč. 
In temu bolniku se je zaupno približal drvarjev Tin
ček, krepek dečko, zagorelih, polnih lic. 

»Vstreli enkrat z mojo puško! Vidiš, kako je 
lepa, tvoja mamica so mi jo dali", je dejal drvarjev 
Tinček bolniku. Ta se je hotel milo nasmehniti ob 
spominu na nekdanje dni, a mesto sladkega smehlja
ja se je mlademu bolniku zakrožila okrog višnjevih 
ustnic bolestna poteza. Njegove steklene oči in vošče
ni obraz, vse to je ganilo celo Ceneta. In videl je, 
kako slabotni bolnik dviga slabotno, koščeno roko, 
da bi vsaj prijel Tinčekovo puško, ali roka mu je o
mahnila nazaj. Kakor bi se hotel otresti dejstev, je 
Cene v enomer pogledoval skozi okno. Čaroben po
gled na širno, biserno ravan, na zvezdnato nebo, ka
tero ožarja lunin Čar, in tam ob robu gozda stoji dr
varjeva kočica . ... . Ali Cenetova duša je mrtva za ta 
čar, vse druge misli mu mučijo srce, in vendar po
gleduje v enomer skozi okno, da bi pregnal vsako mi
sel.. Nehote Švigne njegov pogled k bolniku, otroku 
bogatinov, in po njegovih zdravih otrocih, katerih c
če je samo ubog drvar. Oh, sitna misel! Vendar u
tegne imeti žena p r a v ? , . , Nekdo ga je nalahno po
tipal po rami. Bila je ona gospa, ki je včeraj obiska
la ubogo drvarjevo družino ter jo povabila na božični
co. Opazovala je njegove kretnje,, spoznala njegovo 
zadrego in takoj je vedela vse, kaj se godi v Ceneto
vi duši, 

»Vesele božične praznike, ljubi Cene, poglejte 
radost v očeh Vaših malih! . . . In moje dete? . . .." 

In Cene je gledal mrko, ker je skalilo žganje 
njegov, pogled, vendar se je zravnal in poslušal, ka
kor v strahu gospo, ki je nadaljevala: 

»Ljubi Cene, ubogi delavec ste, drvar, in Vaš 
kruh je grenek, poslušajte samo eno vprašanje!" in 
pri tem ga je pogledala z globokim pogledom, ki je 
naznanjal veliko žalost in bol, — »Povejte, ali bi me
njali z nami? . . . Ali hočete našo srečo? . . ." 

Pri teh besedah je orjaška drvarjeva postava 
zatrepetala kakor šibko otrokovo telesce* V pretrganih 
besedah je dejal ves solzen: 

»Milostljiva gospa . . . isto je rekla moja žena . . . 
odpustite . . . jaz . . ., jaz . . ." in poljubil je roko ple
menite gospe med solzami kesanja in nadaljeval ihte: 
»jaz . . . se hočem spokoriti, poboljšati. . . Nočem biti 
več socialni demokrat. . ." 

Ko je videl soprog plemenite gospe ta prizor, 
se je vidno razveselil nad njenim uspehom. Ljubeč 
pogled soproga jej je bil v plačilo* 

Otroci so zapeli zopet ono lepo božično pesem: 
»Tiha noč, sveta noč . , ." In z otroci so peli tudi 
odrasli, pa tudi — Cene, ki ga je ta večer osrečil, Ce
ne, v Čegar srce je prišel sveti božični mir. In nato 
se je poslovil s hvaležno besedo od plemenite gospe. 
Slovo je bilo prisrčno, a Še prisrčnejši je bil sprejem 
doma: uboga drvarjeva žena je bila popolnoma oča
rana. Na Sveti dan, zgodaj v jutru, je klečal drvar 
Cene pred spovednico. Mimo njega so hodili ljudje, 
srečni in nesrečni, ter se spogledovali . . . 

Mir ljudem na zemlji! . . . so peli svetonočni 
zvonovi. Da, sveti mir se je naselil v drvarjevi ko
Čici in z mirom vsa sreča. 


